

NÁŠ VÝBĚR

Jaroslav Kramer
šéfredaktor



Neúplný Ústavní soud

Včera vypřel mandát ústavní soudkyni Vlastě Formánkové. Z úřadu odešla s čistým štítem bez jediné nevyřešené stížnosti. Ústavní soud se ale ocitl v neúplném obsazení, protože prezident Miloš Zeman zatím nikoho nového nenavrh — navzdory svému dřívějšímu prohlášení, že bude soud průběžně doplňovat.

NEJČTENĚJŠÍ

Senát zamítl návrh na omezení marží pojišťoven z povinného ručení

Senát odmítl návrh na omezení marží pojišťoven u povinného ručení na maximálně 20 procent. Materiál počítal s tím, že by lidé platili povinné ručení zálohově jako třeba plyn či elektřinu. Po roce by obdrželi vyúčtování rozdílů mezi přijatými a vyplacenými platbami z povinného ručení všech klientů. Pokud by marže pojišťovny překročila 20 procent z veškerého pojistného, dostali by lidé část peněz zpět. Návrh byl ale podle horní komory zpracován nekoncepčně s řadou nedostatků. Podrobnosti naleznete zde: <http://pravnicaradce.ihned.cz/aktuality/c1-64371980>

Novela o předčasných důchodech pro horníky se odkládá

Vláda projednala návrh, který by měl umožnit horníkům odejít do důchodu o pět let dříve. Na předčasné penzi se ale koaliční partneři neshodli a novela se proto odkládá na září. Podle návrhu by horníci chodili do řádného důchodu po odpracování 3300 směn v uhelných a 2200 směn v uranových dolech. Opatření má vyřešit budoucí hromadné propouštění kvůli útlumu těžby. Podrobnosti naleznete zde: <http://pravnicaradce.ihned.cz/aktuality/c1-64366830>

Senátoři chtějí zrušit povinnost insolvenčních správců být v provozovnách

Skupina senátorů požaduje zrušení vyhlášky nařizující insolvenčním správcům být přítomni v provozovnách. O návrhu rozhodne Ústavní soud. Napadená vyhláška zavádí správcům povinnost být na pobočce alespoň jeden den v týdnu, po celou dobu úředních hodin. Předpisem chtělo ministerstvo spravedlnosti zřízování fiktivních provozoven. Podle některých senátorů jsou ale povinnosti v rozporu s insolvenčním zákonem a ministerstvo překročilo své pravomoci, když k jejich zavedení použilo vyhlášku, tedy podzákonný předpis. Podrobnosti naleznete zde: <http://pravnicaradce.ihned.cz/aktuality/c1-64385780>

Kateřina Hynčicová
redaktorka



Nová šéfka úřadu na ochranu údajů

Úřad pro ochranu osobních údajů bude mít v září po deseti letech nového předsedu. Tedy přesněji předsedkyni. Igora Němce totiž ve funkci vystřídá bývalá ústavní soudkyně Ivana Janů, kterou v tajné volbě podpořila většina senátorů. Porazila tak druhého kandidáta, kterým byl Josef Vacula.

JUDIKATURA

⇒ NS: Trest za nesprávně vyhodnocený tísňový hovor platí

Nejvyšší soud potvrdil podmíněný trest policistovi, který nesprávně vyhodnotil tísňový hovor. Na linku 158 tehdy zavolala žena, že ji ohrožuje nožem její přítel. Policista ale nepovažoval situaci za urgentní a do systému ji zapsal až za 40 minut. Hlídka později našla ženu mrtvou. Policista se hájil tím, že žena byla opilá a z komunikace nevyplývala závažnost situace. Nejvyšší soud však potvrdil, že se muž dopustil maření úkolu úřední osoby z nedbalosti a porušení povinnosti dozorčí nebo jiné služby, protože hovor se ženou vedl nedůsledně a nepokusil se zjistit všechny informace. Podrobnosti v rozhodnutí sp. zn. 8 Tdo 1648/2014.

⇒ Ústavní soud se zastal ženy, která uklouzla na náledí

Ústavní soud se zastal ženy, které soudy nepřiznaly odškodnění za úraz na namrzlé silnici. Když se žena proti městu domáhala odškodnění, soudy to odmítly s tím, že si újmu způsobila sama, protože díky vrstvě námrazy mohla neschůdnost předvídat a neměla ulici přecházet. Navíc jí bylo uloženo zaplatit náhradu nákladů řízení ve výši přes sto tisíc korun. Podle Ústavního soudu je ale nutné došetřit, v jakém rozsahu se opravdu prováděla zimní údržba. Závěry soudů si podle něj navíc protirečí, což je nepřijatelné. Rozsudek proto zrušil a věc vrátil k novému projednání. Podrobnosti v nálezu sp.zn II. ÚS 2077/14.

⇒ NS: Nepřiměřenost odškodnění musí být odůvodněna

Nejvyšší soud odmítl dovolání muže, který se bránil proti uloženému odškodnění. Muž dostal pět let vězení za to, že v opilosti srazil dva cyklisty, kteří následně zemřeli. Pozůstalým musí navíc zaplatit tři miliony korun jako odškodné. Muž se proti trestu odvolal s tím, že výše odškodnění je nepřiměřená, pro něj likvidační a nedokáže ji splatit. Nejvyšší soud však konstatoval, že obviněný zmiňuje tento důvod pouze obecně bez další argumentace, která by mohla zpochybnit přiměřenost výše uložené náhrady. Trest proto muži potvrdil. Podrobnosti v rozhodnutí sp. zn. 7 Tdo 450/2015.

Právní rádce

Jediný odborný měsíčník s právními informacemi pro management a podnikání

Ve speciálním letním dvojčísle naleznete:

- Přípravy nového trestního řádu: Infografika, Rozhovor, Analýza
- Pojišťovací zmatky: Klíčovou novelu ohrožuje jediný paragraf
- Exkluzivní seriály Právnického rádce k Finančnímu arbitrovi a Svěřenským fondům
- Speciální rubrika Svět podle Stanislava Balíka a fotoreportáž z Právnické fakulty Univerzity Karlovy

NOVÉ ČÍSLO
právě v prodeji





Z legislativy

Zavedení kurzarbeitu schváleno Senátem

Novelou zákona o zaměstnanosti bude po podpisu prezidenta zavedena možnost kurzarbeitu. Krácení pracovní doby v návaznosti na krizovou situaci zaměstnavatele, který se zaváže, že zaměstnanec nepropustí a stát přispěje na mzdy jeho zaměstnanců, má zamezit zvyšování počtu nezaměstnaných.

Vláda podpořila přísnější podmínky provozování hazardu, jeho provozovatelům se to nelíbí



foto: Libor Fojtík

Návrhy zákonů nově usměrňující hazard byly přijaty vládou. Nově má být zesílena pravomoc obcí ve vztahu k regulaci hazardu, usměrněna má být také zavírací doba heren, zdanění hazardu, které také umožní podnikání zahraničních sázkových kanceláří prostřednictvím online sázení. Provozovatelé herních automatů a kasin se k nové úpravě staví negativně a budou se pokoušet o její zmírnění.

Senát rozhodl o zrušení dosud neúčinného zákona o úrazovém pojištění

Senátoři podpořili návrh na zrušení zákona o úrazovém pojištění zaměstnanců, který byl přijat v roce 2006, ale zatím nenabyl účinnosti. Jeho účinnost byla již několikrát odložena, naposledy na rok 2017. Schválený návrh na zrušení zákona, podle něhož bude právní úprava odškodňování pracovních úrazů a nemocí z povolání obsažena i nadále v zákoníku práce, bude muset ještě podepsat prezident.

Senát podpořil zavedení centrálního registru přestupků

Senát se těsně vyslovil pro návrh zavedení centrálního registru vybraných přestupků. Jeho zastánci očekávají, že především pomůže v boji s drobnou kriminalitou. Na druhé straně se ale objevily i názory, podle kterých pro praxi příliš velký význam mít nebude. Pachatelům opakovaných přestupků by měla hrozit vyšší pokuta, neměly by se však stát trestným činem, ačkoli to bylo výslovným přáním Svazu měst a obcí. Předpokládá se, že přestupky budou v registru evidovány po dobu pěti let. Ke vzniku registru by mělo dojít do konce příštího roku.

Podle Ministerstva dopravy by za riskantní přejíždění přejezdů měly hrozit vyšší pokuty



foto: Martin Svozilek

Nehoda na železničním přejezdu ve Studénce otevřela debaty o zvýšení pokut za jejich přejíždění v době, kdy signalizují červeným světlem. Vytipovány pracovní komisí Ministerstva dopravy na trase mezi Prahou a Ostravou rovněž budou křižení cest se silnicí, které bude možné zrušit nebo na nich bude žádoucí vybudovat mimoúrovňová křižení. Správa železniční dopravní cesty se nyní také podílí na hledání prostředků pro zvýšení bezpečnosti.

Více na: <http://www.wolterskluwer.cz/cz/zpravodaj-pravo-v-pohybu>

NÁZOR

Michal Tomášek



Zákon duplicity

Zákon duplicity je prý jev, kdy si něco myslím, nebo něco říkám, a v téže chvíli někdo jiný říká nezávisle na mně totéž.

V tomto parném létě dělím pozornost mezi svého třiletého syna a finální revizi rukopisu prvního dílu své monografie o právních systémech Dálného východu. Čtu si svá slova, jakou roli vždy hrály v čínské společnosti osobní známosti: „Princip, že akceptovaná výhoda je dlužná výhoda – se zdá být společným principem pro mnohé kultury. Požadovat výhodu znamená iniciovat výměnu a souhlas s uspokojením požadavku, znamená takovou iniciativu podpořit. Hlavní rozdíl mezi tržní výměnou a výměnou protislužeb spočívá v tom, že výměna protislužeb nemusí být specifikována. Návratnost protislužby může být očekávána, nikoliv vynucována. Pokud návratnost protislužby selže, nelze situaci řešit prostředky, obvyklými pro běžný trh, řekněme se službami. Takový systém kvete především v netržním prostředí, v prostředí tržním je naopak oslaben. V čínské realitě pro něj byly dobré podmínky i ve vztahu k trhu a obchodu. Už od nepaměti obchod podléhal dohledu úředníka. A úředník byl téměř všemocný. Stejně jako jiný úředník – soudce – byl také téměř všemocný. Proto se také zhusta dařilo vyhrávat spory prostřednictvím osobních známostí“.

Byl to jeden z důvodů, proč ve staré Číně neexistovala advokacie. Majetný obžalovaný si mohl sehnat někoho, kdo měl u soudu známosti, a ten mu pomohl k případnému úspěchu. Zatímco běžná výměna výhod probíhá k tíži poskytovatele výhody, při čínských praktikách jde poskytovaná výhoda k tíži třetí strany, společenství, státu apod. Například, poskytne-li soudce výhodu obžalovanému v rámci osobních vztahů, je tato výhoda újmou pro právo a stát. Soudce v takovém případě manipuloval s pravomocemi, které mu byly svěřeny. V té chvíli, mimoděk, ze zpráv slyším, že český soudce měl pomoci politikovi k beztrestnosti za to, že onen politik měl soudci vzkázat, že mu (soudci) pomůže k lepší pozici, až se sám (politik) stane politikem ještě vlivnějším. Všichni se teď u nás předhánějí v obdivu k Číně. Je i toto součástí onoho trendu?

UKÁZKOVÉ ČÍSLO



Máte zájem o ukázkové číslo?

Rádi vám ho zdarma zašleme!

<http://eshop.ihned.cz/predplatne/zkouska.php?tit=PR&pref=0>